

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes	0'50
Fuera, semestre	3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—1' en adelantado.	

Tortosa 25 Enero 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2.
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NUM. 8

Elecciones

Administración, pero buena administración, es el punto esencial de nuestro programa político, el cual nos servirá de bandera siempre hasta que llegue á ser una realidad lo que parece hoy un bello ideal. Para conseguir buena administración, lo primero que necesitan los pueblos es escoger buenos administradores, hombres de probidad acrisolada, hombres no sólo incapaces de venderse al mejor postor, sino capaces al propio tiempo de saber administrar los intereses que se depositan en sus manos.

Como de antiguo tal ha sido nuestra constante aspiración, no puede sorprender hoy á nadie que en perspectiva de una lucha electoral saquemos á la luz pública los extremos de nuestro programa, para que cuantos estén conformes con él y serán los más, puedan tener la seguridad de que le cumpliremos bien y fielmente en cuantas ocasiones se nos presente para ello.

En la administración provincial, como en la Central y en la municipal existe tal desbarajuste, que sólo á fuerza de tiempo y con hombres dispuestos á sacrificar su posición y su personal prestigio, es fácil ir encanzándola, arrancándole todas las malas yerbas que impiden uno y otro día que se desarrolle próspera y lozana. Para contribuir á ello en la medida de nuestras fuerzas, sabe muy bien el país que nos tiene y nosotros no dudamos que todos habrán de secundarnos en esta campaña, en la que será más fácil obtener espinas que lauros.

En las próximas elecciones como en todas se presentarán sin duda candidatos dispuestos sin

ceramente á sacrificarse por el bien del país; pero así mismo, se presentarán otros que sólo serán eternos vividores del presupuesto y por tanto eternos enemigos del bienestar del pueblo. El país los conocerá á todos demasiado, el país sabe ya muy bien quienes pueden engañarlo y de quienes puede fiarse; pues no en vano la historia política, los antecedentes de cada cual y sus propios merecimientos, se toman siempre muy en cuenta para poder elegir.

Elegir, pero elegir bien, es lo que incumbe á los electores, pues hora es ya de que no sean estas manadas de borregos que se derijen á las urnas obedeciendo voluntades ministeriales. Deben todos ir á las urnas convencidos de que la papeleta electoral es el mauser de los tiempos modernos, de que el derecho de sufragio puede, haciendo de él un buen uso, producir la verdadera revolución en todo y de que el sufragio es un derecho concedido al hombre para enaltecerle, para demostrarle que es ciudadano libre y que puede por tanto intervenir á su antojo en la cosa pública; eligiendo sus administradores en la forma que mejor le plazca.

Hora es ya electores de que abrais los ojos y os presentéis ante las urnas como hombres y no como mercancías vendidas al favor ó al soborno. El país reclama vuestros sufragios para que elijan buenos administradores; y si no lo haceis, culpa será vuestra si mañana os resultan malos y desaparecen alcanzados con los intereses que depositasteis en sus manos.

—¿Puedes ver más allá de lo que tu vista alcanza, oír más allá de lo que tu oído consiente, levantar pesos más allá de lo que te permiten los músculos?

—Esto no reza ya con mi libertad sino con mi poder.

—Tu libertad ¿no tiene acaso tu poder por límite?

—Mi libertad física, no mi libertad moral. Mi libertad física, ¿cómo no ha de tener por

límites los que la naturaleza puso á mis sentidos y mis fuerzas.

—Tú, con todo, ensanchas los límites de tu vista por el telescopio; el microscopio; los de tu oído, por el teléfono; los de tus músculos, por las máquinas.

—Ciertos que los ensanchas.

—¿A qué lo debes?

—A la inteligencia.

—¿A la tuya?

—No, sino á la del hombre.

—Luego de la inteligencia del hombre depende tu libertad. No eres ni físicamente libre; vas siéndolo. Tal vez no llegue á serlo ni aun tu más remota progenie. Libre tú, cuando no puedes hurtar el cuerpo al calor, al frío, á la enfermedad, al decaimiento, á la muerte; cuando no puedes evitar que la tierra tiemble y destruya tus ciudades, ni que arda el volcán y estalle, y hunda, y arrastre consigo la isla que la sustentaba y los pueblos que la fecundaron!

—Oh, hijo del hombre! Serás aún durante siglos esclavo de la fatalidad. Los esfuerzos que hasta aquí hiciste son insignificantes para los que deberás hacer, si quieres redimirte. No te ensorberzcas por tus triunfos ni te duermas sobre tus laureles. Larga es la labor, largo es el camino; unce al trabajo á todos tus semejantes, para que te resulte menos penosa la tarea, más breve el afán.

—Me sorprende oírte hablar de una redención imposible. Limitas mi libertad presente y ¡asi ensanchas mi libertad futura?

—No hay nada imposible para la inteligencia. Vencerá el hombre la muerte, bajará al fondo de la tierra, escalará los cielos.

—Sueñas, sueñas.

—Haz entregar al salvaje la posibilidad de nuestros adelantos, y te dirá también que sueñas. Tiene la inteligencia límites en el tiempo, no en los tiempos. Por una serie de inducciones y deducciones va sin cesar desenvolviéndose, y rasgando el velo que le encubre los arcanos del mundo; ¿Quién es capaz de predecir hasta dónde penetrará, ni hasta dónde encumbrará su vuelo?

La libertad intelectual

—¿Hablemos otra vez de la libertad?

—Hablemos.

—¿Te reputas intelectualmente libre?

—Nada más libre que mi pensamiento.

—¿Dentro y fuera de ti?

—Fuera de mí puede la ley cohibirlo y aun castigarlo. Dentro de mí se mueve sin que nada

LA LIBERTAD

La libertad física

—¿Te consideras libre?

—Sí; ¿Acaso como te hablo, no podría dejar de hablarte? ¿Acaso como te miro á tí, no podría alzar los ojos al cielo ó bajarlos á la tierra?

ni nadie lo detenga: corre ancha y desembarazadamente así por los espacios de la realidad como por los de la fantasía.

—¿No dudas?

—Dudo.

—No eres, pues, tan libre como presumes.

—¿Cómo?

—¿Qué libertad es la tuya, cuando la contradicción opone continuos obstáculos á la marcha de tu entendimiento, ora andes en busca de la verdad, ora en busca de tu conveniencia?

—Te afanas y bregas por resolver tus dudas: ¿las resuelves todas con acierto?

—Unas acertando, otras errando.

—¿Quisiste errar?

—No.

—Entonces no obraste libremente. ¿Qué de veces no ofuscan y dominan, por otra parte, las pasiones tu inteligencial? Práscindo de que te la fuerzan y extravien la enfermedad y la locura.

—Ni el pensamiento es dueño de sí mismo, ni lo eres tu tampoco de tu pensamiento. ¿Puedes acaso pensar como quieras? Podrás fingir que piensas lo que no pienses y aun obrar contra tu pensamiento no cambiarlo. La razón ejerce sobre ti absoluto imperio.

—¿No soy, pues, intelectualmente libre?

—Lo vas siendo. Dentro del humano saber, cada duda que se desvanece, cada error que se corrige, cada verdad que se descubre, te acerca á la libertad de que te creíste poseedor, y no lo serás en siglos. Observa, induce, medita: cuanto más estudies, tanto más pronto llegarás á la redención de tu espíritu.

—Y ¿eres tú el que dicen soberana la razón del hombre, una razón que tal vez anda dudando y vacilando hasta el fin del mundo?

—¿Conoces algo sobre tu razón? ¿Tienes fuera de tu razón, la raíz de tu certidumbre? ¿No están en tu razón los principios fundamentales de toda ciencia?

Que no pueda la razón moverse sin desbrozar su camino de los obstáculos que la contradicción le pone, no significa sino que ésta es su ley, cuando no la ley del Universo. El hombre, ténlo por averiguado, en orden alguno de la vida es; sólo *va siendo*. Esto es lo que á mi juicio enlaza todas sus generaciones y nos revela en el hombre la humanidad, en la humanidad el hombre.

FRANCISCO PÍ Y MARGALL.

¡NI EN PLENO RIFF!

Qué hermoso es, que placer más grande se siente al relatar un hecho cuando en él se ensalzan las cualidades que ponen de relieve los actos de civilización, cultura y progreso, del pueblo donde uno dió su primer suspiro, su primer paso para entablar la gran batalla de la vida. Pero se siente frío en el corazón, verdadera repugnancia y vergüenza; cuando debe uno relatar un hecho incalificable, propio solamente de cafres y de gentes faltos de todo sentimiento de nobleza y generosidad, de gradando y envileciendo con sus actos el pueblo que le vio nacer. Uno de estos hechos que no pueden borrarse nunca de la mente de los ciudadanos

honrados ocurrió el día 21 del presente mes en la desgraciada ciudad de San Carlos de la Rápita, donde campa por sus respetos en aquel Ayuntamiento para deshonor de sus buenos ciudadanos, la *asquerosa mascarada liberal*; es como sigue.

Serian las tres de su tarde del día citado, cuando se presentó en la casa que abita el honrado ciudadano D. José Cosidó, (el cual estaba acompañado de su digna señora, sus dos hijos y tres señoras mas) el alguacil del Ayuntamiento y otro empleado acompañándole, presentando al citado Cosidó y desde el umbral de la puerta un pliego de papel en forma de comunicación ú oficio para que se enterara y firmase su duplicado; cogiólo el citado señor y dejándolo encima de una silla contestó que en aquel momento no le era posible acceder á lo que se solicitaba, puesto que tenia una visita que hacer (como médico que es) y que una vez terminada, leería su contenido y daría su parecer. Contestando el citado alguacil vociferando como un energúmeno y en terminos descompuestos y poco correctos, diciendo que tenia que hacerlo á su presencia incontinenti; para evitar mas disgustos y complicaciones se dirigió á su despacho el mentado Cosidó para despues de enterado del contenido del susodicho pliego firmar su recibo, cuando al dar dos ó tres pasos al efecto se vió sorprendido por el ataque brutal del alguacil, quien como fiera hambrienta se le hechó encima golpeándole, y quitándole violentamente el pliego que llevaba en la mano, sembrando el dolor y la consternación entre las personas allí presentes. No satisfecho aun de realizar un acto solo propio de un salvaje, saliéndose á la calle dando grandes voces como si hubiese sido él, el atropellado aun se atrevió á ultrajar y amenazar á todos cuantos amigos se habían allí reunidos; ante los cuales aun se atrevió á provocar y desafiarse con palabras poco *correctas* al dicho señor Cosidó y á toda su familia.

Este es uno de los muchos atropellos que se vienen sucediendo de un año á esta parte por la *mascarada liberal* que en toda esta fecha viene siendo dueña y soberana del gobierno de esta desgraciada población digna de mejor suerte en todos conceptos.

No dudamos que la muy digna autoridad superior Civil de la provincia, tomará cartas en el asunto y pondrá coto á tantos desmanes y atropellos, en interés de la civilización, de la moralidad y de la justicia.

San Carlos, 22 de Enero de 1903.

El asesinato de Pauls

Ha terminado el juicio oral por la causa del asesinato de Pauls. El Jurado ha declarado inocentes á los acusados, á lo cual preguntamos nosotros: ¿Dónde está la justicia, que no sabe quien ó quienes fueron los asesinos?

Mucho se ha hablado se ha dicho y dice, sobre el juicio y sobre el veredicto; pero nosotros que hemos de creer en la lealtad de los jurados mientras no tengamos pruebas en contrario, nos proponemos dedicarnos á estudiar el caso, reunir antecedentes, recojer pruebas y hecho esto, arrojarlo todo á los vientos de la publicidad para

que la opinión juzgue; pues si bien es fácil no convencer á un Jurado, no es tan fácil convencer á la opinión que está por encima de todos. Es fácil librarse de la condena de un Tribunal de hecho ó de derecho, si las pruebas no son convincentes; pero no es tan fácil librarse del fallo de la opinión pública y á ella acudiremos nosotros en breve, cuando recojamos los datos y pruebas necesarios.

Respecto de la acusación Fiscal, sólo diremos que estuvo á la altura del funcionario que la sostenía, enérgica, brillante, hermosísima, digna de ser reproducida literal si un taquigrafo hubiera tomado nota de ella.

Las defensas, bien, elocuentes, aunque mezclando la política, un asesinato con alevosía y nocturnidad.

El señor Fiscal solicitó nuevo Jurado á lo que el Tribunal no accedió.

De nuestro colega local *El Ebro*, es el siguiente suelto:

«Ha sido en esta ciudad objeto de variados comentarios el resultado de la causa de Pauls vista en la Audiencia de Tarragona ante el Tribunal del jurado.

De lo que hemos oido no vamos á caer, incautos, en la flaqueza de decirselo al público; pero hemos oido cosas muy tristes.

Los acusados han resultado inocentes según el veredicto.

Si así es (que podría no ser así, porque el jurado no es infalible) ¿quién resarce á los acusados absueltos de las penalidades de la prisión y de las afrentas que han sufrido durante el tiempo de la instrucción del sumario?

Si esos señores son inocentes, y así lo ha proclamado el Jurado, (que es falible), ¿quién asesinó ó mató á Genaro Arasa?

¿Quedará impune ese crimen?

Seguramente.

¡Horrible! ¡Horrible!

Conformes.

El monumento á Castelar y la Diputación provincial

Todavía no se han hecho efectivas por la Diputación provincial las 1.500 pesetas, para la suscripción del Monumento al apóstol de la democracia al más español de todos, al incomparable Castelar.

¿Qué aguardan? ¿Qué esperan? Estamos dispuestos á que se cumpla lo acordado y no se demore por mas tiempo ó de lo contrario nos van á oír hasta los sordos.

Vergüenza causa el que esto tenga que decirse, pero no hay más remedio así lo quieren esos señores que con su actitud regatean el tributo indiscutible á que se hizo acreedor el que con su palabra alumbró el Universo.

¿Necesitaremos hablar en otros números del ineludible deber que tiene la Diputación de hacer efectiva dicha suma?

Su conducta marcará la nuestra.

Crónica

Cada vez más firmes

Cada día que pasa aumenta más nuestro entusiasmo para la lucha electoral; tal es nuestra fé en la victoria que aniamos por momentos. Llegue la ocasión de demostrar á esa cáfila de *vividores políticos*, que Tortosa les desprecia y aborrece.

Sí, cada vez estamos más firmes en nuestro propósito de enseñar con la elocuencia de los números, que

somos un partido fuerte y robusto que, por nuestra conducta de orden, nos hemos captado las simpatías del elemento neutro.

No somos desconocidos de nadie; todos saben que nos orgullecemos de pertenecer á la clase que, con su trabajo, busca el mejoramiento de la familia humana. Todos nuestros esfuerzos siempre se han dirigido á predicar las saludables doctrinas de la redentora democracia. Hemos procurado cumplir estrictamente con nuestros deberes para poder exigir que se nos respeten nuestros derechos.

¡Correligionarios! Decisión en nuestros trabajos y fé en la victoria. ¡Adelante! Cada vez más firmes.

Las graves noticias que hemos adquirido acerca el ruinoso estado en que se halla el pontón que atraviesa el barranco de San Antonio en la carretera de primer orden, de Tarragona á Castellón, no nos han sorprendido, al contrario, las esperabamos al menor temporal que indudablemente nos habian de regalar las nubes.

Desde el primer momento vimos la impericia y falta de conocimientos del facultativo que redactó el proyecto, y se manifestó más aun, al cambiar el proyecto de un puente que ya estaba estudiado, por el de un pontón solo propio de una acequia de las que tanto abundan en este país.

A la caza de economías mal comprendidas y peor explicadas, se procedió á la aprobación de un proyecto que por ningún concepto la superioridad habia de haber aprobado, conociendo las condiciones del barranco, el caudal de aguas que al mismo afluyen y la gran corriente que las mismas llevan; un ingeniero desconocedor del terreno se hubiera informado de los facultativos de la línea férrea y de los del Canal de la derecha.

Después de miles de padecimientos por no tener un paso seguro, de grandes perjuicios á la agricultura, á la industria y al comercio y aprobado el más de los descabellados proyectos, se sacó á subasta el pontón adjudicando la subasta á un contratista que de seguro se creyó que iba á descubrir nuevas Américas.

Aun no se habían principiado las cimentaciones ya se habia agotado lo consignado en presupuesto y el pobre contratista con las manos en la cabeza.

Hubo que acudir á un presupuesto adicional y éste como el anterior resultó pobre y raquítico.

Los agotamientos tuvieron que llevarse á cabo en las peores condiciones resultando un mito y por consecuencia de tanto malo la cimentación habia de resultar peor; no hará un mes que nosotros tuvimos que pasar aquel puente y á cuantos nos acompañaban les anunciamos su estado ruinoso y su pronto derrumbamiento. ¡Ojalá nos hubiesemos equivocado!

Lo sucedido en la útil obra pública que nos ocupa reviste gravísima importancia por afectar directamente á los intereses de esta infortunada comarca, más aun siendo la única vía de comunicación que existe entre esta ciudad y pueblos comarcanos.

Creemos llegado el supremo caso de que la Jefatura de obras públicas tome verdadero empeño para que á la mayor brevedad ponga interinamente en condiciones el referido pontón, redactar y realizar un nuevo proyecto tal como la importancia de carretera merece y no prolongar por más tiempo este estado actual de desaciertos.

Como siempre hemos defendido lo que por derecho nos corresponde, con el mayor desprendimiento inatos en nuestro modo de ser, insistiremos sobre este mismo asunto.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento y á la que, como á todas, solo concurren el accidental y los concejales Algueró, Roch y Casanova, fue admitida la dimisión presentada por el probo escribiente de la Alcaldía, D. Vicente C. Muñoz y Mathen, al cual se le impuso el descuento de dos días de haber por el enorme delito de pedir permiso para ausentarse de ésta con objeto de ir á visitar á su familia, cual permiso le fué concedido.

El señor Muñoz ha hecho muy bien al no querer

pasar por la humillación que se le imponía por ese... accidental y con ello dá una lección á esos vividores que tienen por norma tratar desdeñosamente con malos modales á los que procuran ganarse el pan con el sudor de su rostro.

Nuestro ilustre paisano el laureado escultor don Agustín Querol ha tenido la galantería de remitirnos, con expresiva dedicatoria, una hermosa fotografía reproducción de una de sus inspiradas creaciones artísticas, como recuerdo, dice, de su reciente estancia en Tortosa en Septiembre de 1902.

Representa dicha fotografía, en un grupo de contornos admirablemente delineados, la grandiosa popeya de aquellos mártires de Sagunto que 216 años antes de J. C. y tras cruenta y larga lucha prefirieron darse la muerte, sepultándose en los escombros de la ciudad, antes que rendirse al enemigo. Una mujer tendida en el suelo y con el hijo de sus entrañas descansando sobre ella sin vida, húndese el puñal en el pecho cumpliendo así la heroica consigna que fué ley para todos. «Primero morir que entregarnos». Obras, al fin, hermana de otras tantas producciones artísticas que han dado á Querol universal renombre é inmarcesibles lauros que serán á la vez eterna gloria de este rincón de España que tuvo la dicha de ser su cuna.

Reciba el gran artista con la expresión de nuestro agradecimiento por la distinción que le hemos merecido, el testimonio de nuestra admiración y cariño más sinceros.

El jueves último falleció en la vecina ciudad de Roquetas la virtuosa y distinguida Sra. D.^a Carmen Baiges Martí, esposa de nuestro particular amigo el Diputado provincial D. Bautista Jardí, é hija del acaudalado propietario y alcalde de aquella ciudad D. Juan Baiges.

El viernes por la tarde se verificó el acto del entierro al que asistieron numerosísimos amigos y conocidos de ambas familias, prueba del aprecio y buenas amistades que disfrutaban tan desconsoladas familias coadyuvando á dar mayor suntuosidad á aquel triste acto.

A los afligidos esposo, padre y demás familia, les deseamos la mayor resignación para poder sobrellevar tan rudo golpe deseando les sirva de consuelo el dolor que sentimos por tan irreparable pérdida.

(D. E. P.)

CONSULTORIO-HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLE

Rosa, 13, Entresuelo, 1.^o — Tortosa

Todas nuestras calles están convertidas en inmundas charcas.

Dominguet disertando acerca la sinceridad electoral; ¡si tendrá barra el nene!

Los demás *municipes* que mangonean contra la voluntad de toda Tortosa disfrutando de los beneficios *consumerescos*.

Adelante y vengan más *silvelas* y cuando vuelvan los liberales otros *meleros*.

Podemos anunciar á nuestros lectores y amigos que, nuestro distinguido y querido amigo D. Isidoro Sabater, ha experimentado una pequeña mejoría en la pesada enfermedad que viene padeciendo. Mucho lo celebramos.

Recomendamos á nuestros lectores, la *Historia de España en el siglo XIX*, por el malogrado republicano D. Francisco Pi y Margal, (obra póstuma) y D. Francisco Pi Arsuaga.

Pueden suscribirse en el establecimiento *La Literaria*, calle de Moncada.

Su precio es UN REAL, en el que vá acompañada una magnífica lámina.

La Jefatura de Obras públicas avisa á los propietarios de los terrenos expropiados en este término municipal, con motivo de la construcción de las rampas de acceso al puente que el Estado construyó sobre el Ebro en esta ciudad, para que en el plazo de ocho días comparezcan personalmente ó por apoderado en forma ante la Alcaldía y verifiquen el nombramiento de perito.

Hoy día 25 tendrá efecto ante el Excmo. Ayuntamiento, la rectificación del alistamiento de los mozos comprendidos en el reemplazo del ejército del corriente año.

Los que encontrándose comprendidos en el caso 5.^o del art. 40 de la Ley de Reemplazo y no se inscriban en los plazos señalados, se les apercibe por medio de edictos en el *Boletín Oficial*, y les parará el consiguiente perjuicio.

Debemos advertirles que á las doce del día 7 del próximo Febrero, se cerrará definitivamente el alistamiento, pudiendo verificar en éste y en los días anteriores las reclamaciones oportunas sobre inclusión ó exclusión, según determina el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento.

El «quinteto» que bajo la dirección de nuestro joven amigo y paisano, el inteligente músico D. Esteban Fusté, se ha organizado en Barcelona, ha adquirido gran notoriedad, siendo en gran número las contratas que ha firmado.

Celebramos tan halagüeñas noticias que vienen á confirmar los presagios que sobre el joven artista habíamos expuesto en estas columnas.

El jueves llegó el exprés procedente de Valencia, con 25 minutos de retraso.

Se ha concedido el pase á la reserva de marinería al fogonero de 2.^a Ramón Navarro Centella de este trozo de Tortosa.

PAGOS DE LOS AYUNTAMIENTOS

En vista de las dudas que el decreto de 23 de Diciembre último, reglamentando la ordenación de pagos en los Ayuntamientos, ha suscitado en algunos puntos, el ministro de la Gobernación prepara otra disposición aclaratoria.

El Sr. Maura se propone que el decreto se cumpla desde primeros de Febrero próximo.

El Sr. Comandante de este Trozo de Inscripción marítima de Tortosa, ha dispuesto que los inscritos de marinería del último alistamiento Juan Verral Curto, Cristóbal Margalef Iñiol y José Carbó y Canalda, estén preparados para trasladarse inmediatamente que reciban la orden á Cartagena, para ingresar en el servicio activo, en previsión de que la Superioridad haga por telégrafo algún llamamiento parcial de Marinería.

Por la Administración de contribuciones ha sido devuelta al Ayuntamiento de esta ciudad la matrícula industrial para rectificar.

PARA SEMILLAS

Habas legítimas de Mahón
Cebada de Perelló
Trigo limpio y bueno del país.

MARTIN GILBERT

Temple 55, Tortosa.

Domingo Altadill Altadill

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES:

Ha abierto su despacho en esta Ciudad en la calle del Angel, núm. 21, 2.^o

Imp. de D. F., San Blas, 34. — Tortosa.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado unicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.



Depósito y venta del legitimo calzado de goma.
El calzado de goma mas elegante y mas duradero se fabrica por la
Boston Rubber Shoe Co.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero de 9 y 10 pesetas.
» señora, a 7'50 id.

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, unico que ofrece garantía de duración

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona a medida, con arreglo a los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

VEITHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: camiserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros, géneros de punto oiales, galados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina **BOBINA CENTRAL**, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza a 3.000 puntadas por minuto produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquier otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y desgaste que tienen otras máquinas llamadas de **BOBINA CENTRAL**, **MAQUINAS RECTILINEAS** para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina **TEUTONIA** por ser innecesario el empleo de menguadores haciendo el talón especial automáticamente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la **TEUTONIA** el talón ordinario cuadrado.

Agujas, aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.
SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7—Representante en Tortosa: **ZAPATERIA MORESO**, Plaza Catedral y Arco del Rómeu

TORTOSA

SUCURSAL Máquinas **SINGER** para coser **SUCURSAL**
EN TARRAGONA EN REUS

Rambla de San Juan 41 PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS Calle de Monterols, 40
Recomendamos la máquina **BOBINACENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico
Sucursal en Tortosa: **Angel, 14**

GÉNEROS EXISTENTES
Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª a 10 ptas. 100.
Id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.
Zarzaparrilla, verdad con esencia pura, clase 1.ª a 15 ptas.
Zarzaparrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas
ENRIQUE ZARAGOZA
SAN BLAS, 11.—TORTOSA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES
Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza
Cervezas extrajeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes